

金米村：木耳朵朵开 幸福踏歌来

(上接1版)

2020年4月20日,习近平总书记在参观金米村的木耳种植基地时,对正在采摘木耳的陈庆海说:“好好干!”这句话让陈庆海一直铭记在心,他请人将“好好干”这三个字创作成书法作品挂在客厅里,随时勉励自己。“决不能辜负总书记的嘱托,不仅我自己要干好,还要带动村上人一起致富。”从2021年起,陈庆海每年带动村里七八户群众搞木耳产业,指导乡亲们浇水管护木耳大棚,使得每户年收入可达3万元以上。

“我能这么快掌握木耳种植技术,成为村里的种植大户,多亏了党支部!”陈庆海感叹道。近年来,金米村创新推动“双联双带”帮带模式,凝心聚力把“小木耳”办成“大产业”,先后摘取了全国先进基层党组织、全国民主法治示范村、全国乡村旅游重点村等荣誉称号,实现了产业发展与乡村振兴同频共振、互促共赢。

“我们通过‘党员+农户’的发展模式,筛选出文化水平高、工作能力强的党员致富先锋,联合产业大户组建技术指导团,带动群众就业创业、发家致富。”村党支部书记陈明明向记者介绍。陈明明就是党员致富先锋中的一员,他告诉记者,前几年,乡亲们对种植木耳心存顾虑,一方面是不懂种植技术,另一方面也怕投入多、收益少。对此,陈明明身先士卒,在自己种植的木耳获取收益后,先后带动10多户群众参与木耳种植。

“这个时节是菌丝正在抽芽的关键期,菌包里的水分一定要适度,不然菌丝就无法呼吸。”陈明明一边对木耳种植户周保林说,一边开启浇水设备,叮嘱他浇水的温度、时间和时长等注意事项。“刚开始种木耳的时候我啥也不懂,都是明明给我指导,帮我给菌袋刺孔,教我管护木耳的办法,去年我种植了4.5万袋木耳,赚了3万多元哩!”周保林笑着说。

金米村通过党建与产业的融合,引导和带动广大群众参与到产业发展中来,形成了“支部引领、党员带动、群众参与”的良好发展格局。金米村坚持将木耳产业作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的主导产业来抓,按照“党支部引领、集体经济带动、党员示范、农户参与”模式,积极发挥党员带动、群众联动作用,凝心聚力做强“小木耳”主导产业,推行“党支部+集体经济+贫困户”模式,在产业链上建立党小组5个,分别包抓木耳、水杂果等5个产业,24名党员联系帮扶52户贫困户发展产业。

“现在乡亲们种植木耳都没有后顾之忧,既有技术员指导,又有合作社保底收购,木耳销售也有电商平台和大数据支撑,不愁没销路,最主要的是有党支部的支撑与引领,大家干的安心。”金米村驻村第一书记宋英浩说。

村民富幸福来

春暖花开时节,走进金米村,村口“小木耳、大产业”的红色大字熠熠生辉,一朵朵、一簇簇旺盛生长的木耳映入眼帘,地里栽的、棚里吊的木耳菌袋随处可见。耳农王极东在木耳大棚里忙忙碌碌,“现在正是木耳生长的关键时期,我要把所有的菌袋都翻看一遍,避免菌包发软发黑,影响木耳质量。”

王极东是金米村二组村民,今年是他种植木耳的第三个年头。几年前,王极东还是被生活重担压得直不起腰的贫困户,如今的他早已摆脱了往日的灰头土脸,成为了一名木耳种植专家。“种好木耳是总书记的期望,我一定得鼓足劲加油干。”提起习近平总书记,王极东难掩激动:“这几年通过种植木耳,我不仅还清了多年的外债,还把盖了很久的房子进行了装修。收入多了,精神也好了。感谢总书记给我们的鼓励和支持,我才能过上这样的好生活!”今年,王极东计划投资购买5万袋木耳菌袋,预计可收入4万多元。

“我丈夫常年在外打工,过去我在家照看老人和孩子,没啥收入来源,这两年我就在家门口的木耳大棚务工,每天100元,一年也能挣上一万多元,生活越来越有盼头了!”谈及“小木耳”给自己生活带来的变化,金米村村民吴贵枝感慨道。

在金米村,像王极东、吴贵枝这样因“小木耳”增收致富的村民比比皆是。“目前全村有160户600多人镶嵌在木耳发展产业链上。”金米村党支部书记李正森向记者介绍,“2020年以来,金米村的木耳种植面积已经扩展到了400亩,新建木耳大棚133座,村集体经济效益55万元,种植户户均增收1.7万元以上。”

近年来,按照习近平总书记指引的方向,金米村创新模式壮大集体经济,积极引导村民成立食用菌专业合作社,通过“土地流转挣‘租金’、资产入股挣‘薪金’、承包经营挣‘薪金’、劳务就业挣‘薪金’”和“借袋还耳”“借棚还耳”的“两借两还”挣“现金”等方式,千方百计增加农民收入。针对村民文化素质整体偏低、种养技术掌握不够的现状,合作社还向农户免费提供木耳菌包和技术指导,并以每斤30元的保底价统一收购,目前已辐射带动全镇500多户群众增收致富。

为推进木耳产业提质增效,柞水县依托国家现代农业产业园、农业科技园区建设,按照“园区+基地+农户”的发展模式,建成西川、金米两个现代农业产业园和柞水木耳U型产业带,建成木耳大棚2519个、在建251个,发展种植生产基地80个、木耳产业兴旺示范村20个、专业村65个,建成年产2000万袋菌包生产厂5个、1000吨木耳分拣包装生产线2条,年种植木耳1亿袋以上,产出干耳5000吨,构建起“三带六区、专业村支撑、大户带动”的木耳产业发展格局,柞水成为全省规模最大的工厂化菌包生产供应地,被认定为陕西首批特色农产品优势区。

沃野田畴绘新景

春风沐浴下的金米村,崭新的柏油产业路直通各家各户,道路边的木耳展示厅、房车营地、木耳采摘体验园、荷花池等尽现眼前,不时还有游客前往拍照打卡。

村民赵琴经营着一家小卖部,近几年,金米村以产业兴旺带动了乡村旅游飞速发展,络绎不绝的游客为赵琴的小卖部增加了不少收入。“以前店里只供应邻居们的油盐酱醋等生活用品,收入勉强够维持生活。”赵琴回忆道,“总书记来之

后,村上游客逐渐增多,为了满足游客的购买需求,我翻新了店面,扩充了货源,将村里加工的干木耳产品放在店里卖,结果供不应求,小卖部的收入比以前翻了一番。”

交谈间隙,不时有游客前来购买木耳。其中,西安游客张玉和李涛骑着摩托车慕名而来,就是为了带一些金米村的木耳回去给亲友品尝。“金米村给我们留下了非常好的印象,这里就是我想想象中的新农村,山美水美人更美。乡亲们

综合业态,实现了生产、生活、生态“三生融合”、一二三产联动的发展之路。

富裕起来的村民们也悄然开启了新生活。“晚上大伙儿一起到村文化广场跳广场舞、下棋,可热闹了。重要的节日村上组织各种各样的演出活动,大家的积极性参与性很高。”赵琴说。

“中国美丽休闲乡村”“全国乡村旅游重点村”“全国生态



2021年“七一”前夕,中国共产党中央委员会授予柞水县小岭镇金米村党支部“全国先进基层党组织”称号。

很淳朴友好,我们回去后还会动员朋友们来金米村参观学习。”李涛笑着说。

2020年以来,金米村依托科技,不断提升木耳产业的品质和产量。同时,还积极发展木耳深加工,通过电商平台销售,持续拓宽农副产品销售渠道。“为了进一步推动一二三产业融合,我们引入多家龙头企业,致力于发展木耳深加工和休闲旅游观光。”陈明明说。目前,金米村目前已引进农业龙头企业5家,建成木耳大数据中心1个、年产2000万袋的木耳菌包生产厂和1000吨的木耳分拣包装生产线,今年还注册了“金米川”木耳品牌商标,推动旅游产品销售。“为了提升游客的体验感,我们不断完善基础设施,新修企业路3.5公里,生产路、河堤5公里,改造提升村子到原陕银矿的村村路,实施水厂扩建工程、管网建设,使村民生活更加便捷,幸福指数不断提高。”陈明明说。

近年来,伴随木耳产业发展,金米村不断改善基础设施,积极探索“农业+旅游+康养”模式,推进乡村景区化建设,使“小木耳”与广阔田野、绿色村庄等自然景观水乳交融、交相辉映,形成可参与、可体验、可观光、可休闲、可采购的农旅文

文化村”“全国先进基层党组织”……近年来,各种荣誉接踵而至,让金米村人自豪的同时也对未来充满期待:建设农业主题公园、生态主题公园,打造木耳规模化种植示范区、秦岭生态田园景区……一幅崭新的画卷已徐徐铺开。

山绿了,水清了,路更宽了,大棚和厂房都建起来了,家家户户的日子都好起来了。“习近平总书记来过我们村以后,眼瞅着村里大变样。在党和政府的关心和支持下,我们金米村一定会越来越好的!”这是金米村群众的共同心声。

村还是那个村,景已经大变样。人还是那群人,精气神却截然不同。

“习近平总书记的重要讲话重要指示,是指引我们各项事业发展的强大思想武器、根本遵循和行动指南。下一步,我们将牢记习近平总书记的殷殷嘱托,站在做到‘两个维护’的政治高度,推动产业兴旺的事业维度和农民富裕富足的群众角度,围绕做优质量、做大做强、做实支撑、做长链条、做强品牌,全力做大做强木耳产业,真正把木耳产业打造成为附加值高、财税贡献多、带动群众效益强的县域经济主导产业。”柞水县委书记曹艳萍说。

记者手记

春风沐浴金米村

本报记者 米子扬

四月的金米村沐浴在春光里,漫山遍野都是明媚。走在金米村平坦、干净的柏油产业路上,感受着“绿树村边合,青山郭外斜”的田园风光,品味诗一般的流水、人家的乡村韵味,安宁、幸福的感觉充斥心头。

一路采访下来,幸福、满足是金米村村民提及最多的词语。

依托着“小木耳、大产业”,村民收入不断提高,从他们脸上的笑容可以感受到产业兴旺带给人们的不仅是物质生活的提升,更多的是精神上的满足。木耳种植大户陈庆海告诉记者,以前他在矿山打工,一年下来最多挣两三万,天天同样的工作内容,让人感觉日子仿佛一眼就看到了

头,没有活力和希望。今年是他种植木耳的第五年,在养护木耳之余,他还做起了“网红”,通过网络平台销售木耳产品,为村里的农户提供技术指导。虽然忙碌,但是充实自由,每天都有新的事情等着他去干。去年,他用这几年挣的钱买了小轿车,日子过得越来越红火。今年,他还主动向党组织递交了入党申请书。

乡村振兴的最终目标,就是让村民们的生活更加美好。在实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的同时,还要让乡村成为人人向往的地方。如今,金米村正在这样一条充满希望的康庄大道上努力奋进着。

生态城市全民共建 美好商洛你我共享

商洛市生态环境局 宣